
 

 

 

       

Αθήνα, 19 Σεπτεμβρίου 2023 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

 Εθνικής Άμυνας 

 Υγείας 

 

ΘΕΜΑ: Ζήτημα υγειονομικής ασφάλειας των στρατιωτικών που 
εκτελoύν αποκομιδή νεκρών ζώων από τις πληγείσες περιοχές 

 

Η κακοκαιρία Daniel έπληξε την ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας και το 
σύνολο σχεδόν των περιοχών της Μαγνησίας προκαλώντας πρωτοφανείς 
πλημμύρες και τον θάνατο χιλιάδων ζώων στο θεσσαλικό κάμπο.  

Τις τελευταίες ημέρες ξεκίνησε η αποκομιδή των ζώων αυτών τα οποία με το 
πέρας των ημερών βρίσκονται σε στάδιο προχωρημένης αποσύνθεσης η 
οποία επιτάσσει την άμεση απομάκρυνση και ταφή τους καθώς η παραμονή 
τους στα πλημμυρισμένα εδάφη εγκυμονεί σύμφωνα με την επιστημονική 
κοινότητα σοβαρούς υγειονομικούς κινδύνους. 

Στην αποκομιδή των νεκρών ζώων κλήθηκαν να συνδράμουν στρατιωτικοί. 
Σύμφωνα ωστόσο με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών - 
Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ οι στρατιωτικοί διατάχθηκαν να εκτελέσουν αποκομιδή νεκρών 
ζώων από τις πληγείσες περιοχές χωρίς να διαθέτουν καμία ειδίκευση, χωρίς 
τις απαραίτητες γνώσεις και κυρίως χωρίς να έχει διασφαλιστεί η υγειονομική 
τους ασφάλεια.  

Την ώρα που σύσσωμη η επιστημονική κοινότητα της χώρας κρούει τον 
κώδωνα του κινδύνου για την ύπαρξη παραγόντων σοβαρή μόλυνσης από 
την αποσύνθεση των χιλιάδων νεκρών ζώων και η χρήση του νερού από τα 
δίκτυα ύδρευσης για προσωπική και οικιακή χρήση έχει απαγορευθεί, οι 
στρατιωτικοί καλούνται να περισυλλέξουν κουφάρια ζώων χωρίς την 
απαραίτητη επιστημονική κατάρτιση. 

Οι εκπρόσωποι της Ομοσπονδίας καταγγέλλουν μάλιστα τον εμπαιγμό των 
στρατιωτικών καθώς δηλώνουν πως κλήθηκαν να μετακινηθούν από τις 
Μονάδες τους λαμβάνοντας ως ενημέρωση ότι θα συμμετέχουν στην 
εφαρμογή του σχεδίου «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ», αλλά φτάνοντας στο χώρο του 
κτηρίου της Περιφέρειας Θεσσαλίας στη Λάρισα, τους ανακοινώθηκε ότι η 
αποστολή τους είναι η αποκομιδή των νεκρών ζώων. 

Την ίδια ώρα οι στρατιωτικοί δηλώνουν ότι η αποκομιδή νεκρών ζώων θα 
έπρεπε να αποτελεί αρμοδιότητα των κτηνιατρικών υπηρεσιών της Χώρας, 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, της Πολιτικής Προστασίας, των 
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Δήμων, των Περιφερειών και των αρμόδιων υγειονομικών υπηρεσιών της 
χώρας. 

Οι Έλληνες στρατιωτικοί κλήθηκαν από την Πολιτεία να συμμετέχουν σε 
εργασίες οι οποίες εκφεύγουν παντελώς των καθηκόντων τους και μάλιστα σε 
συνθήκες υγειονομικά επιβαρυμένες χωρίς να διασφαλίζεται υπεύθυνα η 
ασφάλεια της υγείας τους. 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί:  

1. Με ποια κριτήρια επιλέχθηκαν τα στελέχη των Ενόπλων 
Δυνάμεων να συμμετάσχουν ενεργά στην αποκομιδή των 
μολυσμένων νεκρών ζώων; 

2. Ποια η ενημέρωσή τους και ποια η εκπαίδευση που έλαβαν οι 
εμπλεκόμενοι για την λήψη μέτρων προστασίας στο πεδίο; 

3.  Το σύνολο του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων που 
συνδράμει στον σκοπό αυτό φέρει πιστοποιημένο, τον 
προβλεπόμενο ατομικό εξοπλισμό προστασίας έναντι 
μολυσματικών βιολογικών παραγόντων; Ο εξοπλισμός 
αυτός διασφαλίζει απόλυτα την ασφάλεια των εμπλεκομένων 
στην αποκομιδή των μολυσμένων νεκρών ζώων καθόσον μετά 
από λίγες ώρες θα επιστρέψουν στις οικογένειές τους; 

4. Έχει προβλεφθεί η οικονομική αποζημίωση των εμπλεκομένων 
στην αποκομιδή των μολυσμένων νεκρών ζώων καθόσον δεν 
τους χορηγήθηκαν Φύλλα Πορείας για τη μετακίνησή τους εκτός 
της Λάρισας;  

5. Έχει προβλεφθεί η αυτονόητη διοικητική μέριμνα (νερό, τροφή, 
ξεκούραση κτλ) καθώς και η παρουσία κατάλληλου υγειονομικού 
προσωπικού και μέσων ώστε να συνδράμει σε περίπτωση 
ατυχήματος, αδιαθεσίας κλπ; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

 

  

 

 

 

 

  




